

《美国干涉阴云下的世界人权困局》报告发布——

美式霸权对世界造成深重灾难

本报记者 陈一鸣 曹师韵

近日,由吉林大学人权研究中心“国际人权与政治问题工作组”撰写的《美国干涉阴云下的世界人权困局》研究报告发布。这份全文1.8万字的研究报告,用大量事实揭露了美国历史上野蛮干涉他国内政的一系列行径,揭示了美式霸权对世界造成的深重灾难。报告指出,美国口头上宣扬“自由”“民主”“人权”等价值理念,其实不过是把这些口号当作打压别国、干涉他国内政的武器,给相关国家带来了重重灾难,更严重污染了自由、民主、人权这些世界各国人民都视为美好梦想的概念。

中国人权研究会秘书长、吉林大学人权研究中心战略规划委员会主任鲁广锦对本报记者表示,进入21世纪以来,美国越来越成为世界人权的破坏者,践踏者,打破了一项项侵犯人权的“纪录”,酿成了一场场人道主义灾难。大量事实表明,美国采取的干涉主义政策给人类社会带来严重灾祸,是赤裸裸的反人道反人权行径,令世界人权事业屡陷困局。

美国堂而皇之地侵犯他国主权,最常见的手段包括军事行动、公开指责、单边制裁和国内决议等,这些行径不仅破坏了相关国家和人民的权利,引发广泛的安全危机,而且对国际法治和秩序构成严重危害,公然挑战和破坏了国际法和国际关系基本准则。

报告指出,美国是世界上干涉别国内政次数最多的国家,并特别擅长利用所谓的“外交保护”插手他国事务。早在19世纪,美国就以行使“领事裁判权”为名,对

半殖民地国家的司法裁判权横加干涉。进入20世纪后,美国继续采用类似借口,犯下了干涉格林纳达内政、公然向巴拿马发动武装入侵等一系列恶行。

二战结束后,美国打着“捍卫民主”“人道主义”“反对恐怖主义”等旗号,肆意侵犯别国主权和领土完整,蛮横干涉他国内政,强行改造他国的政治和社会制度,酿成诸多人道主义灾难。朝鲜战争、越南战争、巴拿马战争、科索沃战争、阿富汗战争、伊拉克战争、利比亚战争、叙利亚战争……美国动辄威胁他国主权,肆意发动对外军事行动。根据美方的统计数据,自1992年到2017年的25年间,美国对外军事干预高达188次。美军所到之处,民生凋敝,社会动荡,难民流离,苦不堪言。

为了维护自身经济和军事利益,美国拿“民主”“自由”当幌子,破坏安哥拉独立、介入尼加拉瓜内战、插手南联盟内部民族事务,等等。最典型的就是美国在伊拉克采取的一系列军事行动。美国联合西方多国对伊拉克库尔德地区实施联合干涉,在伊拉克内部形成国中国,使伊拉克国内局势愈加复杂混乱。

非武力干涉也是美国惯用的手段。20世纪40至50年代,美国在经济、军事、外交等领域对危地马拉采取全方位制裁,彻底摧毁了当地的民主改革成果,使危地马拉经济发展和民主进程惨遭拦腰斩断。1962年以来,美国对古巴实行了长达近60年的单边制裁,致使古巴经济损失近1500亿美元。新冠肺炎疫情暴发后,在美国的制裁下,伊朗无法正常采购药品、疫苗和防护物资

等,人民生命健康受到严重威胁。近几年,美国不断通过签署决议或法案的方式干涉中国内政,“台北法案”“香港人权与民主法案”“涉疆法案”等都是美国利用“人权”“民主”等所谓的“普世价值”干涉中国主权的罪证。

吉林大学法学院国际法学研究人员王艺翌对本报记者表示,与其通过炮制虚假的“人权问题”对别国事务指手画脚,美国政府更应该正视自身存在的人权问题。在疫情肆虐和经济低迷的双重打击下,美国社会的人权灾难层出不穷,种族歧视与美式“民主”导致的各种乱象愈演愈烈。美国自身践踏人权的事实,既是拆穿美国“人权卫士”谎言的有力证据,也充分证实“美式人权”不应被普世化。国际社会都强烈反对美国借口人权干涉别国内政,期待形成更加公正、合理、包容的全球人权治理,使世界人权事业不断向前发展。

吉林大学人权研究中心执行主任何志鹏指出,美国不是在真正关心人权,而是把人权当作口号去维持在国际社会的霸权地位。人人充分享有人权,是人类社会的伟大梦想。人权实践是多样的,世界各国人民也应该能够自主选择适合本国国情的人权发展道路。

报告强调,人权事业不是说上几句漂亮话就能实现的,它需要踏踏实实的不努力、久久为功的持续建设。美国作为世界上最发达的国家,应该放下政治博弈和霸权思维,停止干涉他国内政,为维护世界和平、促进人权发展和人类进步贡献积极力量。

国际论坛

今年,美国从阿富汗的撤离仓皇而狼狈,折射出美国对阿富汗政策的彻底失败,表明美国试图强制改造一个国家的政治方案的破产。

20年前,美国通过发动阿富汗战争,迅速推翻了阿富汗塔利班政权。然而,意欲改造这个国家的政治图谋打了水漂。美国试图通过武力将美式民主移植到阿富汗,这从一开始就不可能成功,因为美式民主根本不符合阿富汗的实际情况。美国国内的民主实践早已陷入危机,但美国妄图搞民主输出的“哲学家们”仍然活跃着,他们顽固地宣称美式民主是世界上最好的,可以被移植到其他国家。事实上,这只是他们一厢情愿罢了。

20年绵延不断的战争,给阿富汗造成巨大灾难和人道主义悲剧:3万多名平民死于战乱,6万多人受伤,超过1100万无辜民众沦为难民。据媒体报道,美国撤离前,阿富汗有72%的人生活在贫困线以下,失业率高达38%,350万儿童失学。联合国儿童基金会的数据显示,阿富汗有包括300万儿童在内的600万人需要人道主义援助。美国发动战争的借口是反恐,结果却是越反越恐。20年来,在阿富汗的恐怖组织从个位数增加到20多个。这些数字是对美国反恐这一冠冕堂皇理由的莫大嘲讽。

“9·11”事件后,美国出现了持久而广泛的反穆斯林情绪,这已成为美国政治社会支离破碎的重要原因之一。美国没有与伊斯兰国家建立真正的对话,而是试图将其意志和生活方式强加于这些国家。

美国前国务卿基辛格在《经济学家》杂志上撰文指出,美国的阿富汗败局,与错误的军事和政治目标以及内政的极端分裂都密切相关。人们从中可以得出这样一个结论,即阿富汗战争对美国的最大警示是,霸权主义和强权政治不得人心,按照美国的意愿强行改造一个国家,最终只会无功而返,甚至一败涂地。

(作者为沙特阿拉伯国际问题专家、《中东报》专栏作家)

强行输出美式民主注定失败

阿卜杜·拉赫曼

第七轮美伊恢复履约谈判结束

本报记者 任彦

伊朗核问题全面协议相关方17日在奥地利首都维也纳结束第七轮美伊恢复履约谈判,今年年底前将启动新一轮谈判。

此轮谈判中,伊方就解除制裁和核问题提交了两份提案,作为下一步谈判的基础。伊方要求美方解除制裁,放弃特朗普政府时期实施的极限施压政策,并保证以后不会单方面退出伊核协议。由于美伊围绕本轮“谈判起点”以及伊方新提案分歧明显,谈判曾于12月3日宣布暂时休会,9日起继续举行。

欧盟对外行动署副秘书长莫拉在会后对媒体表示,重启谈判后,各方与伊朗代表团建立了良好的工作关

系,伊方的一些新立场已纳入继续讨论的案文中,希望案文能够成为谈判成功的基础。伊朗副外长兼伊核问题首席谈判代表巴盖里当天在社交媒体上发文说,本周的谈判取得“良好进展”。谈判将在暂停几天后继续举行。伊朗外长阿卜杜拉希扬强调,美国是造成伊核问题当前局势的主要原因。伊朗对全面有效执行伊核协议抱有善意和决心,但美方必须解除其退出伊核协议后对伊朗实施的所有制裁。

中国谈判代表、中国常驻维也纳联合国代表王群表示,第七轮谈判就核领域问题形成新的共同文件,为推进后续谈判进程、推动全面协议最终重返正轨打下了扎

实的基础。王群表示,本轮谈判期间,中方就谈判提出了重要思路和建议,并与美国、伊朗以及其他各方代表进行了良好的沟通与合作,坚定不移维护伊核问题的政治外交解决进程,为推动谈判在正确轨道上行进发挥了建设性作用。中方将继续坚定支持美伊恢复履约谈判进程,建设性参与后续谈判进程,与各方一道努力推动谈判早日取得成果。

伊朗原子能组织发言人赫鲁兹·卡迈勒万迪19日表示,伊朗方面开始对国际原子能机构将在伊朗一核设施内安装的监控摄像设备进行技术和安全检查。伊朗和国际原子能机构此前达成协议,国际原子能机构将在12月底前根据双方商定的日期,在卡拉季地区的离心机部件制造车间安装新的监控设备,以代替今年早些时候该设施中被拆除的监控设备。半岛电视台网站评论称,此举展现了伊朗推进谈判的诚意。美国应该相向而行,珍惜来之不易的谈判和对话氛围。

(本报布鲁塞尔12月20日电)

外交部发言人——

立陶宛背信弃义绝不会有好下场

本报北京12月20日电(记者张远南)外交部发言人赵立坚20日在例行记者会上表示,立陶宛背信弃义,站在公理和正义的对立面,绝不会有好下场。

有记者问:据报道,17日,立陶宛农业部长称,立中贸易争端可能使立损失巨大。立陶宛的遭遇警示其他欧盟国家,如坚持捍卫自身利益和价值观、不照中国政府规矩办事,就会招致此类后果。如明年疫情趋缓,立陶宛农业部长可能率企业团组访台。中方对此有何评论?

赵立坚说,立陶宛在国际上公然制造“一中一台”,彻底背离立方在中立两国建交公报中所作政治承诺,完全违背了一个中国原则这一国际关系基本准则和国际社会普遍共识,必然遭到唾弃和反对。

“如果说规矩,首先国家主权和领土完整不容侵犯是公理和正义。立陶宛背信弃义,站在公理和正义的对立面,绝不会有好下场。立陶宛某些人、某些势力执意同‘台独’分裂势力沆瀣一气,一条道走到黑,终将会被扫进历史的垃圾堆。”他说。



黄金时间播出

导演 张蠡 总编剧 北方 编剧 战宏 周游
主演 凌潇肃 何雨晴 耿乐 吴健 李光复 史可

纵横苍穹



揽月九天